



KH

С холодных берегов Северной Двины

В 1932 году Ахмет Байтурсынов был сослан в Архангельск. Оттуда, год спустя, он пишет несколько писем в организацию «Помощь политическим заключенным».

Знакомый почерк

Эта организация, которую с 1922 года возглавила Екатерина Пешкова, супруга писателя Максима Горького, начала работать еще в 1918 году под названием «Московское общество Красного Креста для помощи политическим заключенным», а в 1922 году была переименована. Деятельность прекратила в 1937 году под давлением советских властей.

Байтурсынов обращался в организацию дважды. Ученые Мамбет Койгельдиев и Султанхан Аккулы в ходе исследования выявили факт, что обратиться к Пешковой просветителю посоветовал лидер Алаш-Орды Алихан Букейхан, проживавший в то время в Москве. Эти два послания – важный исторический документ. Тем более что в центр внимания вновь попадает каллиграфический почерк автора.

17 апреля 1902 года Ахмет Байтурсынов обращается к начальнику Западно-Сибирского учебного округа с прошением о принятии его делопроизводителем директора народных училищ Акмолинской и Семипалатинской области («Два письма в одной манере», «КН» от 27 января). Речь также о прошении министру внутренних дел об освобождении от кибиточного сбора («Уточняем биографию Ахмета», «КН» от 8 июня 2021 г.). В обоих случаях почерк очень похож на каллиграфию в архангельском письме. Можно предположить, что прошения из Кустаная 1902 года, из Омска 1904 года и письмо 1933 года были написаны одним человеком – Ахметом Байтурсыновым.



Номер 4781

Объем второго письма из Архангельска, написанного 20 апреля 1933 года, – два листа. Дата получения организацией – 5 мая того же года. Эта дата отмечена, а сверху написано число «4781». Мы предполагаем, что последние четыре цифры – порядковый номер в числе жалоб, адресованных организации политическими заключенными. А в левом углу

листа написано «Е.Павл.». Это, видимо, означало, что с письмом должна ознакомиться Екатерина Павловна Пешкова.

Число «4781» мы встречаем не раз – в письмах Алихана Букейхана на имя Екатерины Пешковой, а также на имя одного из учредителей «Политпомощи», бывшего члена партии меньшевиков Михаила Винавера. Согласно Султанхану Аккулы, Алихан Букейхан посещал «Политпомощь» четыре раза с 10 марта по 29 апреля (но аудиенция не получилась) с просьбой перевести Байтурсынова в другой лагерь.

Из Соломбалы в Томск

В первых строках письма, которое начинается словами «Уважаемая Екатерина Павловна», Ахмет Байтурсынов отмечает, что уже во второй раз пишет о просьбе перевести в другой лагерь в связи со сложной ситуацией.

Далее автор письма напоминает, что еще 15 февраля 1933 года он направил через «Политпомощь» письмо в ОГПУ с просьбой о помощи в решении двух вопросов – переселение с севера в местность с более мягким климатом и выдача разрешения на какуюлибо конторскую или канцелярскую работу. Если первый вопрос не разрешится, то Байтурсынов просит перевести его в село Могочино Кривошеинского района Томского округа Новосибирской области. То есть туда, где в тот момент находилась его семья.

Далее в письме объясняется, что просьба разрешить конторскую или канцелярскую работу связана с инвалидностью. Автор указывает, что администрация лагеря увольняет многих сотрудников, проработавших на данных должностях через 3-4 года, а взамен новых не принимает.

В конце письма Байтурсынов пишет: «Доведенный безработным голодным существованием до полного истощения и лишенный, вследствие указанных выше причин, возможности к самостоятельному существованию, я могу просить теперь о переводе меня только к семье, находящейся в ссылке в вышеуказанной местности».

Далее подпись и дата: «С большим уважением, А. Байтурсынов» и указание своего текущего адреса: «Архангельск, Соломбала, 1-й поселок, 1-я линия, дом 9». Письма Ахмета Байтурсынова с просьбами в организацию «Помощь политзаключенным» и усилия Алихана Букейхана в переговорах с Пешковой и Винавером возымели положительный результат. Вскоре у Байтурсынова появилась возможность присоединиться к своей (также сосланной) семье в Томске.